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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1.Για  τις  ζημιές  που προξενήθηκαν από τις  βροχοπτώσεις    που σημειώθηκαν  περί  τα  τέλη
Αυγούστου και αρχές Σεπτεμβρίου 2022  κυρίως σε αμπελοκαλλιέργειες και  λοιπά αμπελοειδή
(σταφίδες) ,   στην ευρύτερη περιοχή της  Π.Ε  Ηρακλείου αλλά και  στην ευρύτερη περιοχή της
νήσου Κρήτης  διενεργήθηκαν  από τις υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α.  οι απαραίτητες επισημάνσεις για
την τεκμηρίωση των ζημιών σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής .

Ειδικότερα  σύμφωνα  με  τον   Κανονισμό   Ασφάλισης  Φυτικής  Παραγωγής  ,   καλύπτονται
ασφαλιστικά  και  αποζημιώνονται μόνο  οι  άμεσες  ζημιές  που  προξενούνται  στην  ηρτημένη
παραγωγή  των  καλλιεργειών ,που  αποδεδειγμένα  προκαλούνται  από  τα  καλυπτόμενα
ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια που προαναφέρθηκαν ανωτέρω , (  χαλάζι,  καύσωνας κ.λ.π.) ,  στη
φυτική  παραγωγή  της  καλλιεργητικής  περιόδου  που  συνέβηκε  το  ζημιογόνο  αίτιο.  Στις
αμπελοκαλλιέργειές η άμεση ζημιά  από τις βροχοπτώσεις είναι το σχίσιμο της ρώγας  σύμφωνα με
τα εκτιμητικά εγχειρίδια και την γεωπονική επιστήμη.

Επίσης,  δεν  καλύπτονται  οι  ζημιές,  (  π.χ.  ασθένειες  )   που  δευτερογενώς  οφείλονται στα
καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια, καθώς και οι ζημιές που προξενούνται από άλλα, εκτός
από τα καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια, ανεξάρτητα αν αυτά προηγούνται, ακολουθούν ή
συμβαίνουν  ταυτόχρονα  με  τα  καλυπτόμενα  ασφαλιστικά  ζημιογόνα  αίτια.  Έτσι  οι  διάφορες
προσβολές από ασθένειες στις αμπελοκαλλιέργειες της Π.Ε Ηρακλείου  που διαπιστώθηκαν από τις
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. δεν καλύπτονται ασφαλιστικά .

Κατόπιν τούτων και μετά την ολοκλήρωση των επισημάνσεων  έχουν γίνει 211  αναγγελίες σε όλη
την Κρήτη από τις οποίες 159 έγιναν στο Ηράκλειο που αναφέρεται στην ερώτηση για τις ανωτέρω
ζημιές στα αμπέλια   και υποβλήθηκαν για την Π.Ε Ηρακλείου  6039 δηλώσεις ζημιάς εκ μέρους
των  παραγωγών  και  γενικά  σε  όλη  την  Κρήτη  .  Η  καταληκτική  ημερομηνία  υποβολής  των
δηλώσεων είναι στις 12 Σεπτεμβρίου 2022

Το  έργο  των  εκτιμήσεων   έχει  ξεκινήσει  πριν   την  λήξη  της  υποβολής  των  δηλώσεων  και
αναμένεται να ολοκληρωθεί περί τα τέλη  του Φθινοπώρου 2022 . Επισημαίνεται ότι οι εκτιμήσεις,
διενεργούνται  σύμφωνα  με  τους  Κανόνες  της  Γεωπονικής  Επιστήμης  και  του  Κανονισμού
Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. Στους εκτιμητές δίνονται  οδηγίες να είναι αντικειμενικοί
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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
 

 



και δίκαιοι και  τα πορίσματα που διατυπώνουν, να εκφράζουν με τη μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια
την απώλεια εισοδήματος των παραγωγών. 

Για την έγκαιρη διαδικασία των εκτιμήσεων το Υποκατάστημα ΕΛ.Γ.Α. Ηρακλείου πέραν του μονίμου
προσωπικού έχει στελεχωθεί και με επιπλέον   γεωτεχνικό προσωπικό  16 εποχικοί γεωτεχνικοί   με
σκοπό  την  ολοκλήρωση  του  έργου.  Ωστόσο   ο  σχεδιασμός  της  Διοίκησης  του  ΕΛ.Γ.Α..  σε
συνεργασία με τους υπηρεσιακούς παράγοντες του Οργανισμού πρόκειται να αποστείλει το επόμενο
διάστημα επιπλέον γεωτεχνικό  προσωπικό(έως 15 γεωτεχνικοί)  για  την έγκαιρη διαδικασία των
εκτιμήσεων.  

Στη συνέχεια για τις παραπάνω ζημιές θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και  θα ακολουθήσει  η
καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς . Ειδικότερα και όσον
αφορά τις αποζημιώσεις αυτές καταβάλλονται στο ίδιο έτος ζημιάς σε ελάχιστους μήνες  (μετά και
την επεξεργασία του αρχείου ΟΣΔΕ) και στην συνέχεια ολοκληρώνονται σε διάστημα τεσσάρων –
πέντε μηνών  όταν σε σύγκριση με το παρελθόν  ολοκληρώνονταν  πλέον των  17 μηνών και
μάλιστα τμηματικά

Οι   αποζημιώσεις  που  καταβάλει  ο  ΕΛ.Γ.Α.  στα  διάφορα  ζημιωθέντα  προϊόντα,  η  τιμή
αποζημίωσης,  τα  ποσοστά  ζημιάς  που  διατυπώνει,  όλες  γενικά  οι  διαδικασίες  που
πραγματοποιούνται   γίνονται  βάσει  των  Κανονισμών  του  λαμβάνοντας  υπόψην  τα  στοιχεία
εμπορίας των προϊόντων της γεωπονικής επιστήμης των εκάστοτε νομοθετικών ρυθμίσεων, γενικά
του  θεσμικού  πλαισίου  που  διέπει  το  αγρο-ασφαλιστικό  σύστημα  της  χώρας   και  βεβαίως  οι
αποζημιώσεις  που δίδονται  σκοπό έχουν να στηρίξουν τον  παραγωγό ώστε  να συνεχίσει  την
αγροτική του εκμετάλλευση . 

Το  δε  ύψος  των  αποζημιώσεων  εξαρτάται  από  το  ποσοστό  ζημιάς  μιας  και  γίνονται
εξατομικευμένες εκτιμήσεις  Στο ποσοστό της ζημιάς, περιλαμβάνεται εκτός από την απώλεια της
παραγωγής , (ποσοτική ζημιά ) και η ζημιά που προέρχεται από την ποιοτική υποβάθμισή της, που
προκαλείται «από την επίδραση των καλυπτόμενων ασφαλιστικά ζημιογόνων αιτίων, εξαιτίας των
οποίων  προκαλείται  μείωση  του  αντικειμενικώς  προσδοκώμενου  εισοδήματος  του  παραγωγού
καθώς  και  η  υπολειμματική  αξία  .  Οπότε  με  την  οριστικοποίηση  του  πορίσματος  και  της
κοινοποίησης  του  καταβάλλεται  η  σχετική  αποζημίωση  ακριβώς  στον  ασφαλιστικά  ενήμερο
παραγωγό. 

2.Τα υπόλοιπα θέματα δεν εμπίπτουν στην δικαιοδοσία του ΕΛ.Γ.Α.
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